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1. ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ У 2010 Р.: ПОСТУП ТА ПРОБЛЕМИ 
ПІСЛЯКРИЗОВОГО ОДУЖАННЯ  

У 2010 р. ВВП України порівняно з попереднім роком зріс на 4,2 %. Стабільно позитивні 
показники приросту ВВП протягом 2010 р. дають підстави констатувати завершення 
економічної кризи в Україні і початок післякризового відновлення економіки. 

Зважаючи на високий рівень відкритості економіки та міжнародну галузеву спеціалізацію 
промисловості, ключовим чинником формування більшості позитивних тенденцій розвитку 
національної економіки у 2010 р. стало становище у зовнішньоторговельній сфері.  

З другого півріччя активізувалося відновлення складових внутрішнього попиту, яке, втім, 
поки що не дозволило подолати стагнації галузей, орієнтованих на внутрішній ринок, негативної 
динаміки інвестицій в основний капітал. Це досі не дає підстав для висновку про остаточне 
завершення післякризової економічної депресії та перехід економіки України до фази економічного  
пожвавлення.  

Через стагнацію інвестиційних процесів посткризове відновлення зростання не 
супроводжується якісними змінами у структурі виробництва валової доданої вартості. Відтак 
підґрунтям цього відновлення не стали модернізація національної економіки та набуття нею 
сучасного рівня конкурентоспроможності.  

Динаміці економіки України у 2010 р. були притаманні послідовне подолання ризиків 
макроекономічної дестабілізації 2008-2009 рр. та встановлення відносної стабільності основних 
показників грошово-фінансової стабільності.  

Показовою ознакою монетарної стабілізації слід вважати гальмування інфляційних процесів. 
Показника, нижчого за 10 %,  вдалося досягти вперше після 2003 року.  Проте потужність 
немонетарних цінових факторів, пов’язаних з обмеженістю товарної пропозиції, проявами ринкового 
монополізму, високою витратністю виробництв призвела до надмірних цінових «стрибків» за низкою 
чутливих товарних груп. Це, веде до збереження в Україні потенціалу відтворення двозначних темпів 
інфляції, погіршує умови для накопичення заощаджень і перерозподілу грошових ресурсів на цілі 
інвестицій, консервуючи дисбаланси економічної системи України. 

Ознакою монетарної стабілізації стало відновлення довіри до національної грошової одиниці і 
банківського сектора, що проявилося в активізації процесів припливу коштів населення на депозити в 
умовах відносної курсової стабільності. Разом з тим, в окремі періоди в економіці України 
спостерігалися структурні дисбаланси ліквідності, пов’язані з недосконалістю структури емісійного 
механізму, що відігравало гальмівну роль щодо відновлення економічного зростання.  

В складній ситуації вибору між ризиками зниження темпів зростання економіки, 
дестабілізації банківської системи, зростання інфляції та обмежень руху капіталу НБУ традиційно 
віддавав перевагу фінансовій стабільності, викуповуючи валюту і стерилізуючи грошову пропозицію 

                                                           

1 З повним текстом Послання можна ознайомитись за адресою: 
http://www.niss.gov.ua/public/File/2011_Book/Poslannya_2011.pdf 
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за рахунок мобілізаційних операцій, коригування норм резервування і стимулювання банків до 
купівлі ОВДП. 

Приріст кредитів юридичним особам відбувався майже за всіма видами економічної 
діяльності, крім будівництва. Між тим, не відбулося активізації інвестиційного кредитування, частка 
якого за рік зменшилася. Кредитування фізачних осіб мало від’ємну динаміку. Тому відновлення 
кредитування скоріше консервувало чинні дисбаланси структури економіки, ніж сприяло її виходу з 
кризи на основі модернізації і оновлення основного капіталу. Додатковим чинником фактичного 
виключення банківської системи з числа рушійних сил післякризової модернізації економіки України 
стала переорієнтація банків на купівлю державних цінних паперів.  

Стан державних фінансів в 2010 р. характеризувався призупиненням негативних 
тенденцій, притаманних кризовому періоду. Зростання ВВП, доходів населення та прибутків 
корпоративного сектору мало наслідком збільшення доходів Державного бюджету.  

Загалом, рівень виконання річного плану, затвердженого Верховною Радою України на 2010 
р., становив 98,6 % проти 88,4 % у 2009 р. Залишок коштів на Єдиному казначейському рахунку на 1 
січня 2011 р. складав понад 24 млрд грн, що приблизно у 20 разів більше, ніж 1 січня 2010 р. В 
умовах зростання видатків в 2010 р. уряду вдалося скоротити дефіцит бюджету порівняно з минулим 
роком. За підсумками року він склав 64,3 млрд грн, тобто 6,2 % прогнозованого ВВП. 

Потреба фінансування бюджетного дефіциту спонукала до високої боргової активності уряду. 
Водночас, завдяки збільшенню доходів бюджету та оптимізації видатків вдалося зменшити фактичні 
обсяги запозичень порівняно з планом. Порівняно з 2009 р. темпи приросту державного боргу в 
Україні помітно сповільнилися. Різноманітність джерел дозволила диверсифікувати ризики, пов’язані 
з концентрацією боргових зобов’язань України в рамках одного суб’єкта ринку.  

Ситуація, що склалася у грошово-фінансовій сфері України у 2010 р., засвідчила 
збереження основних рис докризової моделі фінансової системи, основою якої були фінансові 
потоки від експортної діяльності та припливу іноземних інвестицій, зі спекулятивною моделлю 
фінансового ринку, високими системними ризиками, підвищеною волатильністю фінансових 
показників за відсутності ринкових амортизаторів, спроможних послабити ймовірні шоки.  

Стабілізація грошово-фінансової сфери у 2010 р. дає підстави констатувати незначну 
ймовірність «другої хвилі» кризової дестабілізації фінансової сфери України. Проте переважання 
спонтанних чинників пожвавлення економіки, спрямовуючи її розвиток у напрямку відновлення 
традиційної експортоорієнтованої моделі, відтворює також високий рівень її залежності від коливань 
світової економічної кон’юнктури та передумови жорсткої «шокової» реакції в період наступної 
циклічної рецесії світової економіки.  

Процеси післякризового відновлення 2010 р. поки що не мали належного впливу на 
поліпшення у соціальній сфері.  Протягом року давалися взнаки як загострення суттєвих 
проблем соціальної сфери, яке відбулося в кризовий період, так і  специфічні соціальні 
дисбаланси, притаманні посткризовому періоду. 

Низька ефективність структурних змін в економіці України, значні коливання обсягів 
виробництва у кризовий та післякризовий періоди знайшли закономірний відбиток у становищі на 
національному ринку праці. Структурні диспропорції попиту та пропозиції на цьому ринку 
зумовлюють деформації в галузевій структурі та професійно-кваліфікаційному складі робочої сили. 
Відновлення економічного зростання не супроводжувалось збільшенням зайнятості спеціалістів та 
кваліфікованих робітників. Зміни у структурі зайнятості засвідчили про її зростання серед 
представників найпростіших професій та працівників сфери обслуговування й торгівлі. Зберігається 
значна частка малоефективних робочих місць.  

Відсутність умов для ефективного використання національного трудового потенціалу веде 
до поширення бідності серед працюючого населення: понад 80 % бідних домогосподарств мають у 
своєму складі бодай одну працюючу особу. Через низький рівень доходів працюючих зростає частка 
населення, яке потребує державної соціальної допомоги. 

Між тим, найгострішою проблемою соціальної політики України залишається 
нераціональне використання коштів, що виділяються на соціальні потреби. Модернізація 
соціальної підтримки відбувається надто повільними темпами, збільшення обсягів державного 
фінансування не супроводжується адекватними змінами у системі управління, організації та 
механізмах надання соціальної допомоги та послуг. Збільшення видатків соціального спрямування не 
супроводжується подоланням їх головної вади - неадресного характеру. Лише третина сімей, 
охоплених програмами державної соціальної допомоги, є бідними, а переважна частина соціальних 
трансфертів надходить до населення, яке за українськими критеріями не може визнаватися бідним.  
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Фінансово-економічна криза посилила розбалансованість пенсійної системи. Зволікання 
із реформуванням пенсійної системи призводить до поєднання проблем її фінансового забезпечення 
та соціальної ефективності. Зберігається проблема надмірного пенсійного навантаження на 
роботодавців, значних рівнів тіньової зайнятості та тіньової оплати праці значної частини 
працездатного населення, що уповільнює удосконалення солідарної системи і ускладнює формування 
бюджету Пенсійного фонду.  

Відтак чинна модель соціальної політики України входить у суперечність з цілями 
посткризової модернізації економіки та суспільства. Інертність адаптаційних механізмів сприяє 
поширенню бідності, що відтворює витратний характер системи соціальної підтримки, що наразі 
склалася на базі універсальних соціальних трансфертів, субсидій на товари та послуги та 
категоріальних пільг. Відсутність чітких стратегічних пріоритетів соціальної політики спричиняє 
розпорошення коштів і недостатню ефективність соціальних програм. Рівень гарантованих 
соціальних зобов’язань держави істотно перевищує її фінансові можливості, а отже 
перешкоджає ефективному використанню бюджетних інструментів посткризового відновлення 
та структурної модернізації економіки.  

Кризовий період 2008-2009 років наочно продемонстрував і закріпив хронічну 
структурну розбалансованість економіки навіть розвинених регіонів України. Протягом 2010 
року позначились позитивні тенденції розвитку регіонів, що свідчить про активізацію процесів 
післякризового відновлення, проте поряд з позитивною динамікою базових галузей економіки 
регіонів помітне поглиблення існуючих структурних і регіональних диспропорцій. Результатом 
посилення дисбалансів системного характеру на регіональному рівні стало погіршення ситуації у 
сфері соціально-трудових відносин, зниження якості людського капіталу.  

В умовах кризи та у післякризовий період яскраво проявилась неспроможність більшості 
громад та регіонів самостійно фінансувати власний розвиток. Посткризове відновлення 2010 р. 
сформувало логічну необхідність зміни основ формування фінансової бази громад та регіонів у 
напрямі зменшення залежності її джерел від коливань економічної кон’юнктури.  

Отже, забезпечення стабільності соціального та економічного поступу у післякризовий 
період вимагає реалізації стратегії соціально-економічних реформ, спрямованих на зміну 
економічних механізмів розвитку, досягнення стабільно високих темпів економічного 
зростання, системну модернізацію економіки країни, післякризове оновлення економіки.  

Забезпечення належного соціального ефекту від подальшого процесу післякризового 
відновлення національної економіки вимагає радикальної реконструкції механізмів соціальної 
політики держави та зміцнення функцій ринку праці як головного джерела отримання доходів 
населенням України.  

Україна потребує нової регіональної політики, орієнтованої на раціоналізацію відносин 
«центр-регіони» та максимальне сприяння освоєнню та використанню власного економічного 
потенціалу регіонів. 

2. ПОСТУП РЕФОРМ У 2010 Р.: ПЕРШІ РЕЗУЛЬТАТИ ТА УРОКИ  

У 2010 році в Україні відбулася радикальна зміна практики роботи органів державної влади. 
«Стратегічна пауза», що тривала з 2005 р., змінилася різкою активізацією реформаційних 
процесів, яка за масштабністю охоплення може бути охарактеризована як «нова хвиля» 
реформ. Під керівництвом Президента України в стислі терміни було розроблено та представлено 
суспільству Програму економічних реформ на 2010–2014 роки «Заможне суспільство, 
конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», що охоплює широкий набір стратегічних 
перетворень за п’ятьма напрямами: 

У 2010 році розпочато формування інституційного базису для здійснення стратегічних 
економічних реформ і визначення їх основних стратегічних пріоритетів, зроблено низку 
практичних системних кроків, що заклали початок комплексного реформування соціально-
економічної системи. 

Першочерговим завданням реформування фінансового сектору було визначено 
формування сприятливого фіскального простору для бізнесу, ефективної та децентралізованої 
бюджетної системи при збережені фінансово потужного уряду. 

У рамках зазначених реформ ухвалено нову редакцію Бюджетного кодексу та Податковий 
кодекс України. Цими документами запроваджено радикальні якісні зміни бюджетної та податкової 
систем України.  
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Набуття чинності Бюджетним кодексом сприятиме децентралізації бюджетних ресурсів, 
зменшенню витрат на адміністрування, усуненню зустрічних фінансових потоків тощо. Основними 
новаціями Закону є запровадження середньострокового бюджетного планування, розвиток 
програмно-цільового методу бюджетування, удосконалення системи управління державним боргом, 
посилення фінансової самодостатності місцевих бюджетів, модернізація системи бухгалтерського 
обліку в державному секторі, запровадження європейської моделі державного внутрішнього 
фінансового контролю та підвищення бюджетної дисципліни. 

Завершення масштабної роботи з кодифікації податкового законодавства позначилося 
ухваленням Податкового кодексу, що, враховуючи поправки, внесені після вето Президента України, 
посилив захист інтересів платників податків, раціоналізував податкову систему, установив засади 
зниження фіскального навантаження, урегулював стимулюючі функції податків. 

Податковий кодекс містить інструменти підвищення фіскальної ефективності податкової 
системи та реалізації її стимулюючого потенціалу. Позитивними наслідками податкової реформи для 
України будуть формування сприятливого фіскального простору та збільшення обсягу коштів, 
мобілізованих до публічних фондів, передусім за рахунок зменшення обсягу ухиляння від сплати 
податків, мінімізації оподаткування, активізації роботи з податковою заборгованістю.  

Однією з найпозитивніших новацій Кодексу є формування єдиного фіскального простору, що 
дає усім учасникам ринку рівні можливості та усуває податкову дискримінацію окремих суб’єктів 
залежно від лояльності до влади чи географічного місця розташування. 

Передбачено пільги, спрямовані на заохочення енергоощадження: звільнення від 
оподаткування частини прибутку підприємств, отриманого від виробництва та реалізації деяких 
енергоощадних товарів промислового призначення та частини прибутку, отриманого від здійснення 
енергоощадних заходів та реалізації енергоефективних проектів підприємств, що займаються 
розробленням і використанням енергоощадних заходів та енергоефективних проектів; тимчасове 
звільнення від оподаткування прибутку виробників біопалива для виробництва електричної та 
теплової енергії, а також прибутку підприємств із видобування та використання газу (метану) 
вугільних родовищ. 

Невід’ємною складовою податкової реформи стало ухвалення Закону України «Про збір 
та облік єдиного соціального внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування», 
що набув чинності 1 січня 2011 р. Законом передбачається, що Пенсійний фонд України об’єднує 
функції щодо збору страхових внесків і контролю за їх сплатою. Для бізнесу це означає зниження 
витрат на ведення і подання звітності, зменшення перевірок; для держави – економію на 
адмініструванні. 

Поєднуючою ланкою між оздоровленням фінансової системи країни та поліпшенням 
умов життя громадян є реформування пенсійної системи. У 2010 р. було розгорнуто практичну 
роботу щодо продовження реформи солідарного пенсійного забезпечення, зокрема шляхом 
раціоналізації пенсійних зобов’язань держави та механізму нарахування пенсій. 

З метою консолідації ресурсів Пенсійного фонду скасовано низку пільг зі сплати внесків на 
пенсійне страхування: для фізичних осіб-підприємців, які обрали особливий спосіб оподаткування 
(фіксований та єдиний податок), для платників фіксованого сільськогосподарського податку.  

Найбільший масив реформ, що здатні дати швидкий ефект у вигляді полегшення 
підприємницької діяльності та закласти фундамент для довгострокового припливу інвестицій, 
реалізовано у сфері поліпшення бізнес-клімату.  

З ухваленням Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про дозвільну систему 
у сфері господарської діяльності» значно розширено сферу застосування декларативного принципу 
початку господарської діяльності. Отримання дозволів відтепер не потрібне для більшості видів 
діяльності. Також скорочено перелік дозволів із 227 до 91. Розширення сфери застосування 
декларативного принципу перекладе відповідальність за суспільну безпеку з відомств, що видають 
дозволи, на підприємців, що скоротить функції уряду у сфері нагляду та контролю. Це поліпшить 
використання державних коштів і сприятиме створенню нових підприємств. 

Скасовано майже 35 % видів ліцензування господарської діяльності, провадження яких не 
пов’язане із загрозою безпеці держави, життю та здоров’ю людей, погіршенням стану навколишнього 
природного середовища, а також стосовно яких існують інші засоби державного регулювання. 

Ухвалено Закон України «Про державно-приватне партнерство», що сприятиме залученню 
приватних інвестицій у проекти, які держава не в змозі самостійно профінансувати у повному обсязі. 

Відбулася побудова чіткої ієрархії вертикалі виконавчої влади. Внаслідок повернення до 
президентсько-парламентської форми правління в Україні закріплюється вертикально інтегрована 
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система виконавчої влади. Радикальні зміни у структурі органів центральної виконавчої влади дають 
підстави очікувати концентрацію відповідальності владних структур за функціональні напрями 
державного управління.  

Створено нову систему координації державної політики реформ на центральному рівні. 
Цього було досягнуто завдяки введенню до структури уряду посад віце-прем’єр-міністрів, що 
відповідають за координацію галузевих напрямів державної політики, та створенню централізованого 
координаційно-аналітичного центру – Комітету економічних реформ при Президентові України. На 
його базі було сформовано регіональні комітети з економічних реформ, метою яких є моніторинг 
реалізації реформ на місцях і підготовка відповідних пропозицій національному Комітету. Контроль і 
моніторинг запровадження основних положень Програми економічних реформ на 2010–2014 рр. та 
координацію дій органів влади щодо реалізації реформ Комітет з економічних реформ здійснює через 
Координаційний центр з упровадження економічних реформ. Результатом роботи Комітету стало 
розроблення Програми економічних реформ на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, 
конкурентоспроможна економіка, ефективна держава».  

Інноваційним для управлінської практики України стало запровадження програмування 
розвитку через систему національних проектів як розширених цільових програм на основі широкого 
співфінансування, поширення механізмів державно-приватного партнерства. Виокремлення переліку 
національних проектів створює підґрунтя для інвентаризації та структурування наявних державних 
програм з метою уникнення дублювання і посилення їх дієвості.  

Найголовнішим уроком початку «нової хвилі» реформ 2010 р. є визнання як головної 
умови легітимізації реформ критичної важливості активної комунікативної політики держави, 
спрямованої на консолідацію конструктивних позицій громадян щодо напрямів та засобів 
реформування, формування об’єктивного розуміння суспільством суті та необхідності реформ. 
Важливість вищезазначеного посилюється з огляду на необхідність проведення у найближчій 
перспективі низки соціально чутливих реформ у сферах пенсійного забезпечення, соціального 
захисту, охорони здоров’я, трудового, житлового законодавства тощо. 

3. СТРАТЕГІЧНІ ПРІОРИТЕТИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ  

2011 рік має стати роком розгортання в Україні динамічних економічних і соціальних реформ. 
Цей динамізм має спиратися на досягнення 2010 р., позитивний і негативний досвід розроблення та 
запровадження основних засад реформаційної політики, завдання, передбачені Програмою 
економічних реформ, середньо- та довгострокові орієнтири соціально-економічних перетворень. 
Реформи 2011 р. мають вирішувати двоєдине завдання: відновлення високих темпів стійкого 
економічного зростання і забезпечення відчутного поліпшення умов життя широких верств 
населення України. Досягнення таких цілей можливе в разі здійснення необхідних структурних 
змін, цілеспрямованої політики, сконцентрованої на найчутливіших «точках», що потребують 
реформування. 

Фінансово-економічна криза відіграла для України роль каталізатора модернізації, 
спонукаючи до усвідомлення необхідності зміни моделі економічного розвитку в рамках «нової 
хвилі» реформ. Втрата інерції традиційних чинників зростання змушує до розширення їх спектра 
через проведення системних економічних реформ, спрямованих на суттєве збільшення ефективності 
використання ресурсного потенціалу країни, підвищення рівня його капіталізації, запровадження 
новітніх дієвих інструментів економічного регулювання.  

Забезпечення стійкого зростання економіки України у посткризовий період вимагає 
реалізації стратегії соціально-економічних реформ, спрямованих на зміну економічних 
механізмів розвитку, системну модернізацію економіки країни. Головними завданнями державної 
політики на даному етапі є забезпечення реальної дієвості ринкових механізмів досягнення 
макроекономічної збалансованості на підґрунті поєднання зусиль держави та механізмів 
самоорганізації ринку, формування нової якості економічного зростання на основі раціоналізації 
використання національного потенціалу, формування нових конкурентних переваг у відповідь на 
конкурентні виклики посткризового світу. 

Створення сприятливого регуляторного середовища для підприємництва розглядається 
Програмою економічних реформ як один із визначальних інструментів відновлення динамічного 
економічного зростання, модернізації національної економіки та створення підґрунтя для підвищення 
добробуту населення України. 
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Йдеться про лібералізацію умов для ведення бізнесу, максимальне зниження обтяжливості 
процедур, практичне запровадження чіткої відповідальності державних регуляторних і силових 
структур за дотримання прав підприємців, передбаченої Податковим кодексом.  

Водночас необхідне формування сучасної регуляторної системи, що забезпечила б реалізацію 
зобов’язань держави щодо захисту прав і безпеки споживачів, дотримання вимог щодо сплати 
податків, виконання господарського законодавства. Відповідні завдання мають бути поставлені перед 
реорганізованими під час адміністративної реформи регуляторними інститутами. Перед Державною 
податковою службою також стоїть завдання утворення сучасної необтяжливої, проте фіскально 
ефективної системи нарахування податкових платежів. 

2011 рік має стати періодом побудови адекватної нормативно-правової бази захисту прав 
та інтересів інвесторів, закладення сучасних механізмів промислової політики та надання 
державної підтримки підприємствам і секторам економіки.  

У зв’язку з цим, як першочергові необхідно вжити таких заходів: 
• завершити запровадження державної системи кредитування та страхування експорту, в тому 

числі механізмів страхування експортних і кредитних ризиків; 
• забезпечити автоматизацію відшкодування ПДВ експортерам і захист їхніх інтересів на 

зовнішніх ринках через реорганізацію діяльності торговельно-економічних місій; 
• стимулювати міжнародне співробітництво України на провідних напрямах науково-

технологічного розвитку та участі вітчизняних суб’єктів господарювання у міжнародній 
науково-виробничій кооперації; 

• ініціювати пілотні проекти щодо створення кластерних об’єднань за участю держави в 
основних галузях промисловості, створити інституційні передумови для розвитку мережевої 
взаємодії компаній; 

• надавати державні гарантії для отримання міжнародних кредитів підприємствами 
промисловості, що мають позитивну кредитну історію, не допускали прострочень за 
кредитами та виконували соціальні зобов’язання в повному обсязі; 

• запровадити систему державного стимулювання, у т. ч. за рахунок упровадження примусово-
адміністративних заходів, зниження рівнів енерго- та ресурсоємності підприємств, що 
працюють на території України, а також реалізації ефективної соціальної та екологічної 
політики; 

• здійснити систему заходів, спрямованих на розблокування повноцінної реалізації потенціалу 
внутрішнього ринку, сформувати умови для ефективної дії ринкової конкуренції: розвиток 
інфраструктури доведення товару від виробника до споживача, формування оптової ланки 
торгівлі, зосередження державної підтримки сільгосппідприємств на оптово-збутовому 
сегменті ринку;  

• модернізувати антимонопольну політику з метою подолання монопольного диктату великих 
торговельних мереж, упровадження ефективної конкурентної політики, забезпечення 
обґрунтованості тарифів на послуги природних монополій та якості їх надання; 

• розробити державну стратегію розвитку та стимулювання імпортозаміщення, а також план 
заходів щодо її реалізації; 

• розробити комплекс заходів, спрямованих на пріоритетність залучення іноземних інвестицій, 
якими передбачається створення в Україні промислових підприємств з повним циклом 
виробництва та максимально можливим використанням матеріалів і комплектуючих 
українського виробництва, а також спрямованих на суттєву технічну модернізацію наявних 
підприємств із застосуванням новітніх енерго- та ресурсоощадних технологій; 
Високий рівень конкуренції на світовому ринку інвестицій в умовах поширення 

фінансової глобалізації вимагає побудови виваженої та дієвої системи інвестиційних стимулів, 
для чого необхідно:  

• передбачити доповнення Податкового кодексу України положеннями про податкові 
інвестиційні стимули, диференційовані залежно від типу та обсягів інвестицій, розмірів 
підприємств, регіону інвестування, цілі інвестицій, інноваційного рівня виробництва, 
кількості новостворених робочих місць;  

• запровадити інструментарій оцінки довгострокової ефективності використання отриманих 
податкових пільг, забезпечення цільового характеру їх використання та відповідальності 
отримувачів за порушення умов надання пільг, строковості надання. 
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• підвищити вимоги до інвестиційних зобов’язань, що мають узяти на себе іноземні інвестори в 
процесі приватизації підприємств з державною часткою власності. 
В Україні має бути сформований новітній механізм забезпечення грошово-фінансової 

стабільності в умовах відкритості економіки та глобалізації фінансових ризиків, органічно 
поєднаний із цілями підтримання високих темпів економічного зростання та якісної 
структурної перебудови. 

Нацбанку в тісній координації з економічним блоком уряду необхідно сформувати систему 
заходів щодо відновлення належної кредитної активності комерційних банків, формування сегмента 
інвестиційного й експортного кредитування, забезпечення відновлення стійкості ризикових банків 
тощо. Це вимагатиме реформування засад системи рефінансування, важелів та інструментів 
підтримання валютної стабільності.  

Реформування земельних відносин і заснована на ньому перебудова усієї системи 
організації аграрного виробництва мають особливе значення як щодо створення умов для 
ефективного використання потужного ресурсу зростання національної економіки, так і щодо 
поліпшення умов життя та праці значного прошарку населення України. 

Мораторій на купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення унеможливлює 
створення господарств на основі концентрації земельної власності в оптимальних розмірах у 
ефективних власників. Унаслідок цього у сільськогосподарському виробництві переважають дрібні 
особисті селянські господарства, що не мають можливостей застосування сучасної 
сільськогосподарської техніки та нових технологій. 

Заходи щодо запровадження регульованого ринку земель сільськогосподарського 
призначення треба розпочинати першочергово та невідкладно. Принципами формування аграрного 
земельного ринку мають бути: 

• орієнтація земельного ринку на реалізацію економічних інтересів селян; 
• поступовість включення приватних сільськогосподарських угідь у ринковий обіг; 
• диференційований підхід до соціальних груп суб’єктів земельного ринку, до їх участі 
в укладанні угод щодо купівлі-продажу землі; 
• чітке державне регулювання ринку землі, створення системи цінових і податкових 
важелів впливу держави на ринковий обіг землі; 
• обмеження спекулятивно-тіньових угод щодо земельних ділянок; 
• першочерговість формування інструментів державної політики регулювання 
ефективності та напрямів використання земель сільгосппризначення. 

Очікувана стійка світова тенденція до підвищення цін на продовольчих ринках 
обумовлює значне посилення уваги до українських земельних активів з боку як виробничих, 
так і спекулятивних інвесторів. Відтак має бути створено умови для запобігання імовірним 
ризикам і використання позитивного потенціалу тенденцій на світових ринках. У зв’язку з 
підготовкою до запровадження повноцінного ринку землі потрібно оперативно завершити 
установлення та оформлення прав власності на землю, сформувати механізми захисту прав власників 
при оренді та продажу землі, забезпечити важелі ефективного використання сільгоспземель їхніми 
власниками за прямим призначенням. Реалізація зазначених завдань має забезпечити можливість 
скасування з 1 січня 2013 р. мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення в 
Україні. 

Завданням 2011 р. має бути раціоналізація соціальних видатків бюджету завдяки 
забезпеченню ефективності функціонування організацій соціальної сфери та цільовому 
характеру надання соціальної допомоги в умовах жорстких бюджетних обмежень.  

З метою приведення соціальних зобов’язань уряду у відповідність з економічними 
можливостями держави необхідно провести повну інвентаризацію наявного соціального 
законодавства, зокрема здійснити вартісну оцінку нормативних актів, що регулюють соціальну 
сферу. Для кожного закону соціальної сфери має бути визначено джерело фінансування, зокрема 
кошти бюджетів різних рівнів, кошти соціального страхування, а також альтернативні джерела.  

Важливим елементом реформи має стати упорядкування категорій осіб, які мають право на 
різного роду соціальні пільги. Для цього необхідно завершити формування реєстру отримувачів 
пільг.  

Пріоритетом року має стати продовження пенсійної реформи шляхом запровадження 
нових принципів солідарної системи. Протягом першої половини 2011 р. необхідно розробити та 
запропонувати заходи щодо збільшення надходжень і раціоналізації видатків Пенсійного фонду, 
засади становлення обов’язкової накопичувальної складової. 
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Соціально чутливим напрямом перетворень є реформування житлово-комунального 
господарства. Воно має максимально спростити зв’язок між надавачами та отримувачами послуг, 
забезпечити раціональне ведення комунального господарства, розширити самоврядні права 
громадян-співвласників. 

З метою відновлення позитивної динаміки та забезпечення ефективного використання 
людського капіталу необхідно суттєво реформувати засади регулювання ринку праці в 
напрямку забезпечення адекватної реакції на зміни попиту й еволюції його галузевої та 
регіональної структур. Питання захисту прав працюючих громадян і партнерських взаємовідносин 
між працівниками та роботодавцями необхідно врегульовувати в рамках Трудового кодексу, 
розроблення якого має відбуватися на максимально прозорих засадах та при широкому обговоренні. 
Основне завдання 2011 р. – пом’якшення проблем посткризової реструктуризації економіки 
структурного безробіття.  

На порядку денному постає питання реформування системи управління регіональним 
розвитком і розроблення нової регіональної політики, що передбачає поєднання пріоритетів 
економічних реформ і модернізації країни із завданнями розвитку регіонів. Складовими цього 
процесу є побудова сучасної моделі міжрегіонального співробітництва; сприяння розвитку 
внутрішньої інтеграції та консолідації країни завдяки активізації міжрегіональної кооперації та 
співпраці; забезпечення соціально-економічного зростання на основі тісної міжрегіональної 
взаємодії, економічного, торговельного, фінансово-інвестиційного, науково-технічного, 
інформаційного та культурного співробітництва регіонів і формування в Україні нових інтегрованих 
економічних макрорегіонів.  

Досягнення нової якості регіонального розвитку вимагає застосування партнерських підходів у 
відносинах держави та регіонів. Цілями розвитку партнерських відносин держави та регіонів є 
максимальне узгодження інтересів усіх суб’єктів регіональної політики, сприяння конкуренції 
регіонів за отримання ресурсів державної підтримки, а також перехід від дотаційних до 
інвестиційних і договірних форм відносин між державою та регіонами.   

 
 
 
 


